

问题会随着经济的发展经历先恶化，再改善的过程，即不平等程度，先升高后降低，呈现倒U型的变化趋势。并且认为发达国家已经突破了倒U曲线的拐点，处于基尼系数急剧下降的阶段。但是，过去四十年的数据显示，欧美国家不仅基尼系数反弹，收入差距也越来越大。因此，有学者认为库兹涅茨曲线只是二战这个特殊历史时期的产物，但是不少欧美国家依然信奉库兹涅茨曲线，认为只要保持经济增长，贫富差距问题就会自然而然得到解决。根本原因在于其政党代表的只是特定利益集团，不可能考虑共同富裕问题。而中国共产党是先进性、使命性、人民性的政党，代表的是全体人民的利益，必须为全体人民的利益而奋斗，中国共产党的人民性使得共同富裕成为可能。

（二）源于社会主义制度的优越性

中国共产党带领我们走的是社会主义道路。社会主义以公有制为基础，而公有制天然具有再分配功能。私有制下，贫富分化是无解的，共同富裕只能是乌托邦式幻想。即使提出要实施以工人为主体的、为中心的政策，以中产阶级为主体的政策，但是没有手段、只是口号？真正缓解劳资关系，不仅仅需要调整劳工工资，更需要所有制基础上的一系列制度安排，而私有制下是没有相应的工具的。

当然，我国仍处在社会主义初级阶段，公有制不可能纯而又纯，但是，我国经济的公有制体量是最大的，具备公有制的制度优势。主要表现为：一是国有经济。国有经济发展不仅能增加国家财富，也能带动群众就业和增收。二是集体经济。集体经济如果搞得好的，是可以比国有经济更接近社会主义本质的。比如湖南省益阳市赫山区八字哨镇高粱坪村，通过盘活资产，2021年集体经济收入突破25万元，农民分到了更多收入，村里有资金搞建设，村庄更美了。显然，发展好集体经济是实现乡村振兴和实现共同富裕一个很好的连接点。

（三）源于社会生产力的飞速发展

实现共同富裕的前提是社会生产力的发达。伴随着科学技术的进步和生产力的提升，过去不可能的事情逐渐成为可能。比如，载人航天、深潜器使得“上九天揽月、下五洋捉鳖”成为可能。当前，科学技术的主要发展趋势就是数字化、智能化、自动化。数字经济的发展还处在早期阶段，呈现出碎片化、场景化。工厂全自动生产线对工人的淘汰，银行IT信息系统的完善对前台工作人员的替代。在机器、系统替代人力的过程中，可能会带来一些阵痛，但是当这种替代能够覆盖人类全生命周期的时候，也就是无人生产、无人驾驶、智慧商场、智能城市等覆盖人们所有生活场景的时候，生产力将极其发达，就能真正实现按需分配，共同富裕。

中国式现代化视域下实现共同富裕的有效路径

（一）以高质量发展做大蛋糕

1、保持经济又好又快发展

努力发展技术含量高，能耗少，绿色环保的产业。坚持绿色发展与创新发展，履行“双碳”承诺，实现“双碳”目标，生态优先，“三生融合”，绿色发展。大力发展科学技术，特别是突破卡脖子技术，提高产品技术含量，生产高品质的产品，培育高端品牌，保障品质生活。顺应数字化发展趋势，数字赋能，推动产业数字化、数字产业化协同发展，进一步解放生产力，发展生产力，实现经济高质量发展。

2、履行先富带动后富承诺

一是缩小区域差距。一方面，要促进区域间要素自由流动，发挥市场配置资源的决定性作用。比如劳动力要素的流动。西部地区劳动力到东部地区务工，学习东部地区发展理念、模式、技术等，并通过返回家乡创业等方式，促进东西部交流。另一方面，积极发挥宏观调控的作用，加大区域发展政策支持力度，让有为政府和有效市场更好结合。完善西部地区基础设施建设，加大对资源禀赋的开发利用，积极引导社会资本向西部地区流动，促进东西部融合发展，实现先富带动后富。

二是缩小城乡差距。盘活农村土地资源，增加农村市场活力，吸引城市资本下乡，努力增加农民财产性收入，实现农民收入多样化。在脱贫攻坚过程中，产业扶贫取得了很好效果。但是，农村大部分产业“兴”而未“旺”，产业市场主体发育不充分，产业带动效应不明显，个别产业项目短期化、产业链条短等问题仍然存在。因此，进一步巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，大力发展优势特色产业，才能持续提升农民经营性收入。

三是缩小收入差距。“提低、扩中、调高”是调节居民收入差距的手段，也是我们形成中间大、两头小的橄榄型分配结构的必由之路。核心就是要增加和扩大社会阶层上升通道，促进代际调节，提防阶层固化，让寒门能够通过奋斗出贵子，让中等收入群体不再“焦虑”，构筑通往上层社会的通道，打造橄榄型社会。显然，缩小收入差距的关键是“扩中”，也就是扩大中等收入群体。

（二）依托深化改革分好蛋糕

1、坚持深化收入分配制度改革

一是正确处理生产与分配的关系。“做大蛋糕”的本质是生产，“分好蛋糕”的本质是分配。长期以来，人们往往把社会主义分配理解为按劳分配，而分配不仅仅是消费品分配，还有生产资料分配。脱离生产资料分配谈消